

ذکر مصحفی

(جناب نثار احمد صاحب فاروقی، یونیورسٹی لائبریری ڈہلی)

(۸)

اولیٰں | بعض قرآن صبیہ اندازہ ہوتا ہے کہ امر وہ ہیں ابتدائی اور رسمی تسلیم حاصل کرنے کے بعد مصحفی کو معاش کے وسائل تلاش کرنے کے لئے ترک وطن پر مجبور ہونا پڑا، اور وہ امر وہ سے نکل کر پہلے آنولہ پہنچے یہ باور کرنے کے لئے کوئی شہادت نہیں ملتی کہ وہ امر وہ سے دہلی گئے ہوں اور وہاں تسلیم حاصل کرنے کے بعد نواب محمد یار خاں کی ملازمت میں آئے ہوں جیسا کہ بعض تذکرہ نگاروں نے لکھا ہے۔ ان میں سب سے زیادہ غلط بحث ابواللیث صدیقی نے کی ہے جنہوں نے واقعات کی ترتیب کو گمراہ کن حد تک غلط کر دیا ہے۔
 یہ قطعاً نہیں کھلتا کہ وہ آنولہ میں کس تقریب سے گئے، کب گئے اور کس سے توسل پیدا کیا۔ بظاہر یہ قیام تین چار ماہ کے قریب رہا۔ انہوں نے بعض شاعروں سے آنولہ میں ملاقات ہونے کا حال اپنے تذکرے میں لکھا ہے۔ مثلاً عزیز خاں بے جان کے بارے میں لکھے ہیں۔
 ”فقیر در ایامیکہ در آنولہ بود و بموی ایہ ملاقات اکثری افتاد“

لے ملاحظہ ہو: مصحفی اور ان کا کام؛ طبع لاہور / ۱۰ ماہ ۱۹۰۷ء تذکرہ ہندی لکھنؤ نثر (۱۹۸۶ء) / ۷۶۔ یہ وہی عزیز خاں سبحان ہیں جن کی فرمائش پر قدرت اللہ شوق نے اپنا تذکرہ ”طبقات الشعراء مرتب کیا تھا۔ اس تذکرے کے قلمی نسخے کتب خانہ آصفیہ راجدرا آباد کتب خانہ سنٹرلی رکاردوں انس راجدرا آباد کتب خانہ مشرقیہ (پٹنہ) اور دارالمصنفین (مظفر گڑھ) لکھنؤ کی میں محفوظ ہیں۔ ہر دو ماہ ابواللیث صدیقی نے اس کی تحفہ شائع کر دی تھی۔ نسخہ کتب خانہ آصفیہ کے آخر میں یہ عبارت ملتی ہے:
 ”محل ایہ نسخہ طبقات الشعراء... جب فرمائش لیجئے اس کو کہ فن شعر و نثر را با وجود بی جانی عزیزانجان می دانستند
 اتمام رسید (درق ۲۹۳ الف) یہ تو م کے افسانہ رد مہلہ تھے ر ہندی / ۴۱) اور قلمی بولی کے رہنے والے تھے۔ طبقات الشعراء / درق ۲۲۰ ب)

اسی طرح مراد آباد کے ایک شاعر مراد علی حیرت کا حال لکھا ہے:
 فقیر اور آدان آبادی کچھ روز سے درآؤ لو ویرہ بودیا
 عظیم نامی شاعر سے بھی آؤ لو میں ملاقات ہوئی تھی: "یک نوال خود در آؤ لو پیش فقیر خواند بودیا
 اسی طرح انھوں نے عشقی مراد آبادی سے آؤ لو میں ملاقات کیا تھے
 فدوی لاہوری جن کی ہجو میں مزار فریب سودائے "منذی بوم و بقال" لکھی تھی۔ اسی زمانہ میں
 آؤ لو آئے۔ ان کی آمد کا شہرہ سن کر مہر بھی ملنے کے لئے پہنچے۔ لکھتے ہیں کہ:

دعویٰ شاعری در دانش جا داشت و زیادہ از مرتبہ شاعری قدم در راہ امر در پستی می گذاشت
 چند جاہانگی ہم کرد و بد کردگان حسین نفس و ز زیدہ۔ اکثر اعضائش دیدم کہ مجروح بودند۔ در آیا گے
 از شاہ جہاں آباد و کچھ آمد در ان روز ہا فقیر در آؤ لو بود کہ شورش او سبع رسیدہ آخر روز سہراے
 دیدنش رفتم او با شے چند گردا و نشستہ دیدم...

قدرت اللہ قدرت (شوق) مولف تذکرہ طبقات الشعرا سے بھی اسی زمانے میں ملاقات ہوئی ہے۔
 شاہ ہاتم کے شاگرد "نعیم اللہ شاہ نعیم" سے بھی پہلے آؤ لو میں ملاقات ہوئی تھی بعد میں یہ بھی محمدیہ مارغاں کی
 سرکار میں نوکر ہو گئے تھے۔
 آؤ لو در اہل نواب علی محمد خاں روہیلہ بانی ریاست رامپور کا مسکن تھا اور ان دنوں بڑا آباد
 نصیب تھا۔ بقول نغم انہی:

یہ اس زمانے میں شہر عظیم الشان تھا قوم قوم کے علم بردار تھے ماس شہر میں نواب ہماحب کے عہد میں
 بہت سے مدرسے ہانغا میں تھیں۔ بچہ تلمذ تھا جس کے گنبد زریں تھے اور مہتاب مسجد تھی۔ دیکھو اہل
 دیوان مزلال: ماساکن فلسفی، شجاع اللہ دلکی یورش کے وقت ۱۰۰۰ھ میں یہ تلمذ خراب ہو گیا تذکرہ

۱۰ ہندی / ۱۹۰۱ء، ۱۰۱۲ء تا ۱۰۱۳ء مابین ۱۵۲۱ء ہندی / ۱۷۰۶ء۔ رام بابو سکینہ کے شاہکار "مرتب شعرا" ۱۹۵۱ء
 میں ایک تصویر فہرستی کی بھی شامل ہے اس سے مہر بھی کے تول کی تائید ہوتی ہے اور اس تعلق سے تصویر کا مستند ہونا بھی
 ثابت ہوتا ہے۔ ۱۰ ہندی / ۱۹۰۱ء تا ۱۰۱۲ء۔

حکومتِ اسلامیہ میں لکھا ہے چونکہ ہر ایک پٹھان کا سبب نفسانیت کلمہ قول تھا کہ دوسرے پٹھان کے مکان و مسجد پر ناز پڑھے نہیں جائیں گے اس لئے ہر ایک پٹھان نے اپنے اپنے دروازے پر مسجد تعمیر کی، چنانچہ سترہ سو مسجدیں آنولے میں تیار ہوئیں۔ بلکہ اب تک بعض مساجد آباد اور اکثر شکستہ و

ویران موجود ہیں۔

آنولے میں مصحفی کا قیام تین ماہ تک رہا۔ اور تقریباً اتنا ہی زمانہ ٹانڈے میں گزارا یہ محفلِ خالصہ خاں کی شکست کے بعد درہم برہم ہو گئی جس کی تفصیل آگے آتی ہے۔ خالصہ خاں کی شکست ذیقعدہ ۱۱۸۵ھ فروری ۱۷۷۲ء کا واقعہ ہے۔ اس سے چند ہی عرصہ نکلتا ہوں کہ مصحفی جمادی الاول ۱۱۸۵ھ ۱۷۷۱ء یا جمادی الثانی ۱۱۸۶ھ کے لگ بھگ آنولے میں آچکے تھے۔

کٹیر | فردی لاہوری کے حال میں مصحفی نے لکھا ہے کہ وہ دہلی سے آنولہ آئے اور میں نے شہرت سنی تو طے لگیا۔ اس کے بعد سنا کہ وہ نواب محمد یار خاں امیر کے مصاحب ہو گئے ہیں۔ دو تین مہینے کے بعد جب قائم چاند پوری اور میں بھی اسی دربار سے وابستہ ہوئے تو ان کی نوابی بگڑ گئی۔

بعد چند روزے نیند کم کہ بہ سرکار نواب محمد یار خاں... نوکر شد۔ ہر گاہ بعد دو دو ماہ میاں محمد قائم وغیرہ و فقیر ہم بار بار مجلس ایٹاں شندہ سبب برہم زدگی مزاج نواب کہ بیاں آن موجب تعویل است بر فاستہ رفت... کہے۔

یہ نواب محمد یار خاں کون تھے؟ ٹانڈے میں ان کا دربار کیسے جاتا تھا اور کیوں درہم برہم ہو گیا۔ اسے وہی طرح سمجھنے کے لئے تاریخ کے چند اوراق پڑھنا ضروری ہیں۔ ہم بہت احتیاط کے ساتھ یہ سب بیان درج کئے دیتے ہیں۔

داؤد خاں ایک روہیلہ سردار تھا جس نے کٹیر کے علاقے میں طاقت حاصل کر کے اپنا اقتدار جایا تھادہ لا دلہ تھا۔ اس نے اٹانے راہ میں ایک بچے کو پڑا ہوا پایا اور سعادت و اقبال کے نشان اس کے

لے نجم السنی: اخبار البصائر جلد اول (۱۹۷۲ء) - مبلغ نوکلشور (۱۶/۱۸) ۱۷۷۱ء ہندی / ۱۷۷۶ء میں ۱۷۹/۱

چہرے پر دیکھ کر اُسے اپنا متنبی دے پا لک کر لیا۔ یہی بچہ بڑا ہو کر محمد علی خان، پھر علی محمد خاں کہلا یا یہ پراپور کی ریاست کا پہلا مند نشین اور بانی تھا۔ نجم النبی اور زمانہ حال کے بعض دوسرے مورخین نے اسے سید حسینی نسب لکھا ہے۔ لیکن بہت سے مورخ اس سے اختلاف کرتے ہیں ان کا خیال ہے کہ یہ نسلاً افغان ہی تھے چنانچہ ان کا مادہ تاریخ وفات بھی خان زادے کا نظم شیدائے "ہے ہے افغان" سے برآمد کیا ہے۔ بعض قدیم دستاویزوں اور تاریخ کی کتابوں سے بھی اُن کے افغان ہونے کا ثبوت ملتا ہے۔ مصحفی نے بھی لہ روہیلہ خاندان کے سرداروں کی تاریخ اور روہیل کھنڈ میں ان کے عروج و زوال کی داستان تفصیل سے سمجھنے کے لئے ان کتابوں کا مطالعہ ضروری ہے:

(۱) نجم النبی: اخبار الصنادید (۱۹۱۸ء) دو جلدیں۔ (۲) نجم النبی: تاریخ اودھ (۱۹۱۹ء) پہلی تین جلدیں (۳) آردین تاریخ فرخ آباد (اردو ترجمہ مطبوعہ ۱۹۸۰ء) (۴) مستجاب خاں: گلستانِ رحمت (۵) کنور پریم کشور فراتی: وقایع عالم شاہی (۱۹۴۹ء) (۶) اندرام نعلس: سفر نامہ (۱۹۴۶ء) (۷) امیر میاں: انتخاب یلگا (۱۹۸۰ء) (۸) پولہ شاہ عالم سکندرائند نگر کورٹ (انگریزی) مرتبہ پی سی گپتا (۱۹۴۴ء) (۹) اسٹریچی: ہینٹنگ اینڈ ڈی روہیلہ وار (۱۸۹۲ء) انگریزی۔

۱۱۔ مؤلف حقیقۃ الاموالیم کا بیان ہے کہ یہ "اہیر تھے" (ص ۱۲۹) اور کنزالتایخ (ص ۲۵۳) میں لکھا ہے: "مولد باکونی تھیرہ کالجبر سرکار سنبھل اور وطن سکنی موضع بیولی... جو متصل بسولی پر گنہ ساسی ہے" (جو اس سفر نامہ نعلس مرتبہ انہر علی ماشہ ص ۵۵، قدرت شہر قائم کہتا ہے کہ گویند کہ "ملش از قوم جٹ است" (مجموعہ نغز، ۱۰/۳۱) سے اخبار الصنادید: ۱۸۹/۱ لطف کی بات یہ ہے کہ اخبار الصنادید کے مؤلف نجم النبی نے علی محمد خاں کو سید ثابت کرنے کے لئے اپنی دالی پوری کوشش کی ہے لیکن خود ان کے بیلا میں تناقض پیدا ہو گیا ہے۔ سیادت کی بحث کرنے کے بعد انہوں نے لیک جگہ یہ شعر بھی درج کر دیا ہے جو بقول خود اسکے کے استحقاق نواب کے نام سے تمام روہیل کھنڈ میں مشہور تھا۔ اس میں بھی محمد علی "موزوں ہے" اور وہ یہ ہے:

سکندر برکل کثیر وطن زدور ورجی پٹی
بادشاہے شہر روہیلہ نام ابو محمد علی

برہان محمد علی کی جگہ علی علی علی صفا قطبوتی ہے اور ایسا شعر اس میں ہاڑ ہے۔ یہ صیح کا شعر ہے۔

اسے صیح یہ گھر نیرازیا کے زندان ہے
ہر دو دیو وار پر کھدیجے اس بات کو" (انجانا، ۱۹۲/۱)

اسی طرح ایک جگہ لکھتے ہیں کہ: نواب صاحب کی ہر میں عبارت کند تھی علی محمد خاں بہادر مددی محمد شاہ بادشاہ غازی (۱۸۵۲ء) اس میں بھی سید نہیں ہے۔

امیر کے بود از قوم افانہ“ لکھا ہے۔

بہر حال علی محمد خاں روہیلہ کا انتقال ۵ ستمبر ۱۹۴۹ء بروز شوال ۱۳۶۸ھ کو ۴۲ سال کی عمر میں ہوا ان کے چچہ حاجزادے تھے۔ محمد عبداللہ خاں، محمد فیض اللہ خاں، محمد سعد اللہ خاں، محمد یار خاں، اللہ یار خاں اور مرٹھی یار خاں۔ اول الذکر دونوں بیٹے علی محمد خاں کے انتقال کے وقت قذحاریں تھے۔ اس لئے محمد عبداللہ خاں کو سنبھال کر دیا گیا۔ علی محمد خاں نے حافظ الملک ہانڈر حمت خاں کو اپنے نابالغ بچوں کانگراں اور ریاست کا منتظم مقرر کیا تھا۔ جب قذحارے سے دونوں بھائی واپس آئے تو جاگیر کی تقسیم کا جھگڑا شروع ہوا اور وحدت حاصل بہت ہی نازک ہونے لگی تو حافظ رحمت خاں نے ریف شرکے لئے ملک کو تین حصوں میں تقسیم کر دیا۔ ڈاکٹر انظر علی کا بیان ہے کہ انجھیانی وغیرہ کا علاقہ پانچ لاکھ سالانہ آمدنی کا محمد عبداللہ خاں کو ملا اور اتنی ہی آمدنی کا علاقہ راجپور وغیرہ فیض اللہ خاں کے حصے میں آیا۔ آنلے کا علاقہ محمد عبداللہ خاں کو دیا گیا اس کے ساتھ ہی یہ کیا کہ ہر ایک بھائی کے ساتھ ایک چھوٹے بھائی کو شریک کر دیا۔ چنانچہ نواب عبداللہ خاں کے ساتھ مرٹھی خاں، فیض اللہ خاں کے ساتھ محمد یار خاں اور سعد اللہ خاں کے ساتھ الہ یار خاں رہنے لگے۔ لیکن تقسیم ملک کے بارے میں نجم الغنی کا بیان قدرے مختلف ہے۔ وہ لکھا ہے:

”آنولہ، منونہ، بدایوں، اوسیت اور کوٹ وغیرہ ۱۳ لاکھ روپے کی آمدنی کا ملک نواب سید عبداللہ خاں کو دیا اور سید مرٹھی خاں کو ان کے پسر دیکھا۔ بیریلی اور اہرات وغیرہ ۱۳ لاکھ روپے کا ملک نواب سید فیض اللہ خاں کو دیا اور سید محمد یار خاں کو ان کے ذمہ کیا اور مراد آباد وغیرہ ۱۳ لاکھ روپے کا ملک نواب سید سعد اللہ خاں کو دے کر حاجزادہ سید اللہ یار خاں کو ان کے شریک کیا اور اس طرح تینوں بھائیوں کو رانہی کر کے ایک اقرار نامہ لکھا کہ تمام سہراؤں کی جہروں اور دستخطوں سے مرتب کرایا۔ نواب سعد اللہ خاں مراد آباد کو روانہ ہو گئے اور وہاں راجا کنور سین کی حالت میں

۱۳ ہندی / ۱۳۔ تہ جادواتہ سرکار نے فال آف دی منل ایپارٹر“ جلد اول رطب کلکتہ: ۱۹۳۲ء میں تاریخ وفات ۵ ستمبر ۱۹۴۹ء لکھی ہے (ص ۳۰۵) تہ اخبار: ۱/۱۹۶۹۔ تہ انظر علی: مقدمہ سفر نامہ مخلص ص ۸۳۔

وہی میں آئے اور نواب سید فیض اللہ خاں اور نواب سید عبداللہ خاں آٹوے میں نواب سید علی محمد خاں کے قلعے میں رہنے لگے۔ غالباً یہ تقسیم ۱۱۶۲ھ میں واقع ہوئی تھی۔

لیکن یہ غالباً ابتدائی تقسیم تھی اس کے بعد جب سردارانِ روہیل کھنڈ میں دوسرا معاہدہ ۱۱۶۴ھ (۱۷۵۲ء) میں ہوا تو نواب سعد اللہ خاں تمام ملک کے حاکم تسلیم کر لئے گئے اور آمدنی میں سے آٹھ لاکھ سالانہ ان کے مقرر ہوئے۔ عبداللہ خاں کو ہسوان، اجمیاتی، اور سہداد پور کی جاگیر عطا ہوئی جس کی سالانہ آمدنی تین لاکھ تھی۔ عبداللہ خاں نے اجمیاتی ہی میں سکونت اختیار کر لی اور مکان وغیرہ بنوائے۔ فیض اللہ خاں نے رامپور کو آباد کیا جس کی سالانہ آمدنی پانچ لاکھ تھی اس میں چھا چھٹ، شاہ آباد وغیرہ بھی شامل تھے۔ محمد یار خاں، اللہ یار خاں اور رضی خاں کو حکومت میں کچھ حصہ نہیں ملا۔ مگر محمد یار خاں نے ٹانڈے میں سکونت اختیار کر لی تھی اور وہیں حکومت کرتے رہے۔

سعد اللہ خاں نے ۲۴ برس کی عمر میں سل و دق کی موذی بیماری سے تھنکی ریکم مارچ ۱۶۶۲ء - ۵ شعبان ۱۱۶۵ھ اور ان کے بعد نواب محمد عبداللہ خاں رئیس بنائے گئے۔ ۳ جولائی ۱۶۶۷ء (۲۷ صفر ۱۱۸۱ھ) کو پانچ برس گذری نشین رہ کر یہ بھی راہی ملک عدم ہوئے اور نواب فیض اللہ خاں کا دور دورہ ہوا۔ اسی زمانے میں رامپور دارالریاست قرار پایا، فیض اللہ خاں بڑے سخی، علم دوست اور شجاع حکمراں تھے انھوں نے بیس برس تک پوری شان و شوکت سے ریاست کا کام چلایا اور آخر کار، ۳ جولائی ۱۶۹۳ء (۱۷ ذی الحجہ ۱۲۰۰ھ) کو خالقِ حقیقی سے جا ملے۔

محمد یار خاں امیر علی محمد روہیل کے لڑکے اور نواب فیض اللہ خاں کے بھائی محمد یار خاں تھے جو شاہ بھی تھے اور امیر تخلص کرتے تھے۔ انھیں کے دربار سے قائم چاند پوری، مصحفی، ندوی، حکیم کبیر سنبھلی وغیرہ بہت سے جید شعراء وابستہ تھے۔ یہ اس زمانے میں ٹانڈے کی جاگیر پر پیش کر رہے تھے۔ علم موسیقی میں خواہی درک

لہ حکم النبی: اجارہ الصنادید ۱/۲۸۱۔ ۲۸۱ اجارہ ۱/۲۸۳ و ۲۸۴۔ تہ ٹانڈہ: ریاضتہ ہندی (دلی) رامپور کے قریب سارکی تحصیل میں ۵۸۷۸، ۵۸۷۹ اور ۵۸۷۸ء درجہ مشرق میں واقع ہے۔ مراد آباد سے نئی تال جانے والی سڑک ٹانڈے سے ہرگز گزرتی ہے۔ ۱۹۸۱ء کی مردم شماری کے مطابق اس کی آبادی سات ہزار نو سو تراسی (۶۹۸۳) افراد پر مشتمل،

تھاتا رہ جانے میں یگانہ روزگار تھے۔ لیکن ان کے مہاجروں میں حکیم کبیر سنگھی بھی تھے جو اگرچہ طلب تھے مگر زمانے کے مزاج کے مطابق شعرو سخن سے بھی لگاؤ تھا انھوں نے امر کو بھی یہ چکا لگا دیا۔ چنانچہ نواب محمد خان نے سب سے پہلے مرزا رفیع سودا اور میر سوز کو دعوت نامے بھیجے یہ دونوں اساتذہ ان دنوں نواب بہرہ بان خان زند کے متوسل تھے۔ وہاں سکھ سپن سے گذر رہی تھی انھوں نے فرخ آباد و جھوڑ کرمانڈے آنا گوارا نہ کیا۔ البتہ قائم چاند پوری اس زمانے میں سوئی میں موجود تھے۔ امیر کی نگرانتخاب ان کی طرف اٹھی۔ قائم نے یہ پیش کش قبول کر لی۔ ایک سو روپیہ ماہانہ مشاہرہ مقرر ہوا اور نواب کے کلام پر اصلاح دینے کی خدمت سیر دہوئی بلکہ معافی نے لکھا ہے:

(بقیہ ماہ ص ۵۵) نقل تھی۔ قدیم زمانے سے یہ نجاروں کا سکن تھا جو ایک شہر سے دوسرے شہر کو فلو وغیرہ لے جاتے تھے۔ آج بھی یہاں نجاروں کی آبادی زیادہ ہے (دیکھو اپریل گزٹیر آف انڈیا جلد ۲۳ ص ۲۲۱۔ جین مشہور)۔

۱۷ نیز ملاحظہ ہوں: (۱) یادگار شہزادہ تاج محمد بہت کتب خانہ اور مدرسہ اسپرنگ شائع کردہ ہندوستانی اکادمی آلد آباد۔ (۲) سری رام: پنجائے جاوید، جلد ۱/۸، ۲۱-۳۰۔ مجموعہ نثر جلد ۱/۴، ۴۱-۵۰۔ (۳) امیر نیائی: انتخاب یادگار، ۲۱-۳۱۔ (۴) جوہر سخن جلد ۱/۳، ۹۰۔ ۱۷ قائم چاند پوری کا پورا نام قیام الدین یا محمد قائم ہے جس کا خود انھوں نے اپنے تذکرہ "مخزن نکات" ص ۱۱، میں لکھا ہے۔ لیکن تذکرہ نگاروں نے ان کے نام میں بہت خلط مبعث کر دیا ہے (تفصیل کے لئے دیکھو دستور الفصاحت جلد ۱/۳ ص ۱۳۳)۔ ان کے سال ولادت کا تعین دشوار ہے لیکن معافی نے عقدر تیار ص ۴۶ میں عمر ساٹھ سال سے تجاوز بتائی ہے۔ اس تذکرے کی تالیف ۱۱۹۵-۱۱۹۹ء کے مابین ہوئی ہے (دستور الفصاحت جلد ۱/۳ ص ۸۰)۔ بعد اس سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ وہ بارہویں ہمدی کے دوسرے ثلث میں ۱۱۳۵ اور ۱۱۳۹ء کے مابین پیدا ہوئے ہوں گے۔ ان کے والد کا نام محمد اکرم اور دادا کا نام محمد اکرم تھا ایک لڑکے کا نام محمد نسیم بتایا جاتا ہے ذرا ماہ کا پندرہ جلد ۵۳، شمارہ ۱ ص ۳۷، مگر گلشن سخن میں قبلانے نسیم کو بید اور محمد قائم لکھا ہے رورق ۹۰۔ نثر امپور)۔ قائم چاند پوری میں پیدا ہوئے جو ضلع پنجور میں ایک قصبے اور مخزن ص ۱۱، ۱۱، ابتداً جرنالی میں ترک وطن کر کے دہلی آئے اور یہاں شاہ عالم کے عہد میں دار و فہ توپ خانہ کی حیثیت میں ملازم ہوئے تذکرہ ہندی ص ۱۱۹)۔ نظام سلطنت کی تبری میں یہ سہ ماہی ملازمت ہاتھ سے جاتا رہا تو قریب گزردہ ہونے لگا (مخزن ص ۱۱)۔ امیر کا بیان ہے کہ درود سے اصلاح لینے تھے نکات اشرف ص ۱۲۱) اور بعد میں سودا سے شہرہ کرنے لگے۔ قدرت اللہ قائم لکھتا ہے کہ (باقی ص ۱۱)

موریا سے کہ بہ تزیین حکیم کبیر بھلی شوق شہزہ ہندی و اس دنش را بسبغ و کشیدند غلبہ طلب میر سوز و غمزا
ریح نوشتہ روانہ کرد چون در اہن ایام میں ہر روز بزرگ در سرکار مہربان خاں زندگتس بیستہ شاعری
غزوات میازدا اشتند از فرخ آباد آمدن ایشان بہ اندازہ کہ موضع بود باش نواب بود اتفاق نیفاور۔
آخر کار میاں محمد قائم کو در اہن ایام در سبولی بودند حسب الارشاد آمدہ و شرف ملازمت آن والا
جناب دریافت و بدراہمہ یک مہر دو پیہ عزوات میازش دادہ با شادیش برداشت ۱۰۰۰
فن موسیقی سے ان کے شغف کے بارے میں معصی کا بیان ہے کہ:

در در علم موسیقی دستار زدن بجانہ روزگار و در رعنائی و زیبائی جو آنے بود بان و بہار ۱۰۰۰

ہزاروں روپے صرف کر کے اور بڑے بڑے استادان فن کی خدمت کر کے موسیقی میں کمال ہم پہنچایا
تھا۔ اس سے بھی زیادہ انھوں نے ایک اور کام ایسا کیا تھا کہ اگر آج وہ مرتع و ستیاب ہو جائے تو انمول
اور انوکھی چیز ہوگی۔ (راتی)

(تقدیر جاشیہ ۱۹۵۰ء) ہدایت اللہ خاں ہدایت کے شاگرد تھے بعد میں برگشتہ ہو کر جو گھدی تھی (مجموعہ نغمہ: ۸۲/۷۰) پھر در دستہ
افتداریا۔ آخر میں سودا سے وابستہ ہو گئے۔ دہلی سے نکل کر سبولی پہنچے تھے اور غالباً راجہ ہلاس رائے دیوان خانہ رحمت
خاں سے منسوس تھے کہ نواب محمد یار خاں ایسے ٹیٹے میں بلایا۔ وہاں تین ماہ رہے۔ درہمی ملک کے بعد نواب فیض اللہ خاں
دالی راجپور کے بیٹے احمد یار خاں سے منسلک ہو گئے ان کے رہا سے فوت لایموت ملسا رہا۔ کچھ دنوں بعد لکھنؤ جا کر چار ماہ
ملیکٹ رائے سے ملے اور اپنے وطن میں جاندار کی واگداری کا پروانہ لے کر آئے مگر وہاں پہنچنے سے پہلے ملک ہدم سے
بلاوا آئی۔ (دہندی: ۱۷۹) قاسم کا قول ہے کہ آخر میں قبیلہ امر وہ کے قاضی ہو گئے تھے مجموعہ نغمہ: ۸۲/۷۱) مگر اس کی
تائید اور کسی تذکرہ نگار نے نہیں کی۔ سال وفات میں بھی اختلاف ہے اکثر تذکرہ نگاروں نے ۱۱۲۱ھ (۱۷۰۹ء) لکھا ہے
ان کے خاندان میں بھی یہی مشہور ہے زمانہ کانپور: جولائی ۱۹۲۹ء) لیکن بعض نے ۱۱۲۰ھ کو صحیح مانا ہے۔ انتقال راجپور
میں ہوا تھا اور میں دفن ہوئے مجمع الانتخاب طلی و تق م ۷۰۰ الف) تعانیف میں ایک تذکرہ خیر نجات شائع ہو چکا ہے
ایک ضخیم دیوان جو تمام اصناف سخن پر مشتمل ہے ابھی تک غیر مطبوعہ ہے۔ اس کا ایک برخط طلی نسخہ رام پور میں موجود
ہے۔ یہ مشہور شعرا کے کا ہے ۱۰۰۰

قسمت تو دیکھ لوٹی ہے جا کر کہاں کند
کچھ دور اپنے ہاتھ سے جب بام رو گیا

۱۳-۱۴ مئی ۱۹۱۳ء سابق ۱۳/۱۳-